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4.1.7 UZiti aritmetické posloupnosti v praktickych prikladech

Resené piklady

P¥iklad 1)

V cirkuse jsou mista k sezeni pro divaky v jedn@ktaru uspéadana tak, Zze v kazdeé vysad
je o 1 misto vic, nez vipdchazejici. Kolik mist je v sektoru o 2&1ach, jestlize v prviiad je
8 mist?

Ze zadani vidime, Ze pet mist v kazdé nasleduji@d je o 1 \&tSi (toto je diference
aritmetické posloupnosti), 22d je p@etclena této posloupnostir() a 8 mist je prvni
¢len aritmetické posloupnosti. Dosadime do vzoreerpity ¢len aritmetické
posloupnosti.

V poslednitack je 29 mist. Nyni spgtame sotet vSechad této posloupnosti, tj.
vSechna mista v sektoru.

a, = a:l.+(n_1)|]j Sv = g[qai-'-an)
a, = 8+(22-1)01 s, = 110{8+29)
a, = 29 s, = 407

V sektoru je 407 mist.

P¥iklad 2)

Kovoveé roury se ukladaji dakolika vrstev tak, Ze roury horni vrstvy zapadajirdezer spodni
vrstvy. Do kolika vrstev je uloZzeno 102 rour, j&slv nejvySsi vrstjsou 3 roury? Kolik rour
lezi ve vrst¢ na zemi?

102 rour pedstavuje satet této aritmetické posloupnosti.deb rour (p@itano shora)
narista v dalStack o jeden (diferencel =1), musime vypéitat a, (pocet rour

v posledniact) a pa@etiad (n)

a, +(n-1)

1 s, = gEﬂa1+an) 2. a,

102 = 2[63+an) a, = 3+(n-1)n

Regenim této soustavy rovnic (1 a 2) vyjdel2,a, = .14
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Piiklad 3)

Brigadnici vydlali dohromady za jeden den 2700.Krvni, ktery pracoval nejvic, vyl 400
K¢ a kazdy dalSi o 25 meére nez gedchozi. Kolik jich bylo?

Castku 2700 K povaZujeme za soat této aritmetické posloupnosti. ProtoZe &tiggl
jednotlivych brigadnik se liSi 0 25 K, povaZzujeme tutdastku za diferenci této
posloupnosti. Brigadnik &stkou 400 K bude prvnilen této posloupnosti. Budeme
feSit tuto soustavu rovnic:

a, +(n-1)d

1 s, = 2[@a1+an) 2. a,

2700

g {400+ a, ) a, 400+ (n-1)cf-25)

Do prvni rovnice dosadime zg . PotomieSime prvni rovnici s neznamau

2700 = 2 {400+ 400+ (n-1) {- 25))
2700 = 2 [{800- 25n + 25)

5400 = 800n-25n%+25n

0 = 25n° -825n+5400/ : 25

0 = n’-33+216

Resenim této kvadratické rovnice dostavamei2ikp (24 nebo 9)

Nyni provedeme zkousku pro tatdeZeni

pro n = 24plati, zea,, = a, +23d = 400+ 23[6— 25) =-175, hodnota nevyhovuje
pro n = 9 plati a, = a, +8d = 400+ 8L{- 25) = 200, hodnota vyhovuje

Na brigae bylo 9 lidi.

Piiklad 4)

Cast stechy domu ma tvar lichéfinika a jeiteba ji pokryt taskami. Vime, Ze dady u ebenu
se vejde 85 taSek, do spodady @i okapu 105 taSek.rPtom jsou tasky srovnany tak, aby

v kazdé nasleduji¢ad bylo o jednu tasku vice neZzad predchozi. Kolik jeiteba taSek na
pokryti ¢asti stechy?

Zname prvni a poslednien aritmetické posloupnosti, diference je 1. Nezedpaetiad
a souet vSech tasek.rPvypoctu vyjdeme ze z&kladnich vzarc

a, = a+(n-1)@

Sy = g[qai-l-an)
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Z prvni rovnice vyjadime n.
105=85+(n-1)1=n=105-85+1=21
Nyni dosadime do vzorce pro getiposloupnosti

s, = 271EQSS+ 105) =1995

Na pokryti stechy je teba 1995 taSek ve 2adach.
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